

рѣчь, всички ти црѣковни книги, съ които се слави Богъ и Негови ти светци, и се смирява душата, всичко това намъ на българе ти е прѣдалъ Климентъ. А защото царь Борисъ украсилъ България съ седмь съборни црѣкви, и Климентъ пожелалъ да сгради въ Охрида свой манастирь, а послѣ сградилъ тамъ и друга црѣква, дѣто отъ послѣ билъ издигнатъ архиепископскій прѣстолъ; и така въ Охрида имало три црѣкви, една съборна, и двѣ сградени отъ Климента“. Тоа великъ работникъ въ просвѣтението на словѣне ти се поминалъ на 17-й юний 916 г.

Така и други ти негови другаре и изгоненици станали просвѣтителне и благодѣтелне на народътъ въ други ти градове и области на голѣмото Българско царство.

Царь Борисъ, като наредилъ Българската црѣква, поискалъ да доживѣе останали ти си дни насамо, съ постение и моление. Той оставилъ прѣстолътъ на по-старий си синъ *Владимира*, и отишълъ да живѣе въ единъ манастирь. Владимиръ царовалъ малко и недостойно. Казоватъ, Борисъ, като се научилъ, че синъ му се ударилъ на грабежъ и на голѣми злосторничества, и че отвръшта народътъ отъ християнскій пѣть, задосалъ се, та съблѣклъ калугерски ти дрѣхи, и съ нѣколко вѣрни людие отишълъ възъ синътъ си, извадилъ му очи ти и го затворилъ въ тъмница. Послѣ свикалъ съборъ отъ всичко то си царство и поставилъ за царь по-малкий си синъ *Симеона* (888 г.), и отишълъ пакъ въ манастирь, дѣто се и поминалъ въ 906 година, 3-й май.

### СИМЕОНЪ.

(888—927).

Кога прѣдалъ Борисъ правление то на синътъ си Симеона Българската държава захваштала земята отъ Българдъ и Раса (сега Нови-Пазаръ) до Черно море, и се простирала далече на югъ. Нейно било Загорие съ градове Месемвриа, Анхиалъ и Дебелтъ, а на юго-западъ България захваштала всичката сѣверна и западна Македония и сегашна горна Албания, та градове Охрида, Битола, Дѣволъ, Струмица и долина та на Брѣгалница били на българе ти. На западъ, таа силна държава, която се простирала отъ Карпатски ти планини до отсамъ Стара-Планина и до планини ти на Албания, се опрѣдѣляла съ хървате ти и съ сърбие ти. А прѣди да дойдатъ маджаре ти въ Панония и